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Introduktion
Alle forbund Mænd Kvinder Samlet

I alt 76% 24% 100%
Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 60% 480 49% 121 58% 602
25-34 år 24% 193 35% 86 27% 280
35-44 år 10% 81 12% 29 11% 110
45+ år 5% 40 4% 11 5% 51

I alt 100% 794 100% 247 100% 1041*

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 9% 74 15% 37 11% 111
Ca. 5-10 ansatte 24% 187 19% 48 23% 235
Ca. 10-50 ansatte 36% 287 41% 101 37% 388
Ca. 50-250 ansatte 21% 168 14% 35 19% 202
Flere end 250 ansatte 10% 79 11% 26 10% 107

I alt 100% 794 100% 247 100% 1043

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 67% 534 60% 149 66% 684
Voksenlærling 32% 255 37% 92 33% 348
Andet 1% 5 2% 6 1% 11

I alt 100% 794 100% 247 100% 1043

FAGFORBUND

3F 92% 174 8% 16 18% 190
Blik og Rørarbejderforbundet 93% 153 7% 12 16% 165
Teknisk Landsforbund 48% 33 52% 36 7% 69
HK/Privat 17% 2 83% 10 1% 12
Malerforbundet 25% 46 75% 138 18% 184
Dansk El-forbund 92% 384 8% 35 40% 419
Dansk Metal 100% 2 0% 0 0% 2

I alt 794 247 1041

Respondenter

* Der er 2 respondenter der har identificeret sig som andet end mand/kvinde. 
Resultaterne for disse 2 indgår kun i den samlende vurdering.

Lærling/elevundersøgelsen 2024 er en undersøgelse af, hvordan mænd og 

kvinder inden for bygge-, anlægs- og træbranchen trives og har det, mens de er i 

gang med deres lærlinge- og elevperioder. Undersøgelsen er gennemført af 

Forum for Mænds Sundhed i samarbejde med Bygge-, Anlægs- og Trækartellet 

(BAT) og de 7 FH-forbund under BAT: 3F, Blik- og Rørarbejderforbundet, 

Teknisk Landsforbund, HK Privat, Malerforbundet, Dansk El-Forbund og Dansk 

Metal.

Undersøgelsen består af en spørgeskemaundersøgelse, som er gennemført 

med medlemmer af de 7 FH-forbund. Forbundene har bistået med navne og e-

mailadresser på deres medlemmer, som er under uddannelse og arbejder inden 

for bygge-, anlægs- og træbranchen. Med ovenstående i mente, er det vigtigt at 

være opmærksom på, at undersøgelsen kun dækker de mænd og kvinder, der er 

organiseret i fagforbund, og ikke dem, der er under uddannelse uden at være i 

fagforening, eller hvis de er organiseret i en anden fagforening.

I denne rapport præsenteres resultater, som kan understøtte hvilke steder og 

hvilke temaer/indsatsområder man kan fokusere på for at forbedre trivsel og den 

mentale sundhed for lærlinge og elever.

Undersøgelsen inkluderer 1043 respondenter af spørgeskemaundersøgelsen. 

Der er kun inkluderet fulde besvarelser af spørgeskemaundersøgelsen.

Fagforeningerne under BAT er af varierende størrelse, og ikke lige mange 

mænd og kvinder er organiseret under dem. I tabellen til højre kan man finde 

antal besvarelser fordelt på køn, alder, virksomhedsstørrelse, 

ansættelsesforhold og fagforbund. I de forskellige afsnit vil der kun blive 

præsenteret data på niveauerne køn, alder, virksomhedsstørrelse og 

ansættelsesforhold.
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Hvordan er dit helbred alt i alt? 

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 7,4% 11,3% 8,5%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 5,8% 12,4% 7,3%

25-34 år 13,0% 12,8% 13,2%

35-44 år 4,9% 3,4% 4,5%

45+ år 5,0% 9,1% 5,9%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 12,2% 13,5% 12,6%

Ca. 5-10 ansatte 4,8% 12,5% 6,4%

Ca. 10-50 ansatte 7,3% 9,9% 8,0%

Ca. 50-250 ansatte 9,6% 11,4% 9,9%

Flere end 250 ansatte 5,1% 11,5% 8,4%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 6,7% 13,4% 8,3%

Voksenlærling 8,6% 7,6% 8,6%

Andet 20,0% 16,7% 18,2%

Fremragende Vældig godt Godt Mindre godt Dårligt

Mand 16,2% 45,3% 31,0% 6,68% 0,76%

Kvinde 9,3% 38,9% 40,5% 9,31% 2,02%

Samlet 14,6% 43,7% 33,2% 7,48% 1,05%

Mand Kvinde Samlet

*Svarkategorier: Mindre godt eller dårligt
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WHO-5
Alle forbund 0-35 35-50 50-100 Antal respondenter

SAMLET 7,2% 10,4% 82,5% 1043

<25 år 6,0% 9,8% 84,2% 602

25-34 år 9,3% 12,9% 77,9% 280

35-44 år 8,2% 7,3% 84,5% 110

45+ år 7,8% 9,8% 82,4% 51

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 7,2% 13,5% 79,3% 111

Ca. 5-10 ansatte 7,7% 8,5% 83,8% 235

Ca. 10-50 ansatte 9,0% 9,5% 81,4% 388

Ca. 50-250 ansatte 4,0% 10,9% 85,1% 202

Flere end 250 ansatte 5,6% 13,1% 81,3% 107

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 6,7% 10,1% 83,2% 684

Voksenlærling 7,8% 10,6% 81,6% 348

Andet 18,2% 18,2% 63,6% 11

MÆND 7,1% 9,1% 83,9% 794

<25 år 5,2% 9,0% 85,8% 480

25-34 år 10,4% 10,9% 78,8% 193

35-44 år 9,9% 6,2% 84,0% 81

45+ år 7,5% 7,5% 85,0% 40

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 5,4% 12,2% 82,4% 74

Ca. 5-10 ansatte 7,0% 8,0% 85,0% 187

Ca. 10-50 ansatte 9,4% 8,0% 82,6% 287

Ca. 50-250 ansatte 4,2% 9,0% 86,8% 167

Flere end 250 ansatte 6,3% 12,7% 81,0% 79

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 6,4% 8,8% 84,8% 534

Voksenlærling 8,2% 9,4% 82,4% 255

Andet 20,0% 20,0% 60,0% 5

KVINDER 7,7% 14,2% 78,1% 247

<25 år 9,1% 13,2% 77,7% 121

25-34 år 7,0% 16,3% 76,7% 86

35-44 år 3,4% 10,3% 86,2% 29

45+ år 9,1% 18,2% 72,7% 11

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 10,8% 16,2% 73,0% 37

Ca. 5-10 ansatte 10,4% 10,4% 79,2% 48

Ca. 10-50 ansatte 7,9% 13,9% 78,2% 101

Ca. 50-250 ansatte 2,9% 20,0% 77,1% 35

Flere end 250 ansatte 3,8% 11,5% 84,6% 26

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 8,1% 14,8% 77,2% 149

Voksenlærling 6,5% 13,0% 80,4% 92

Andet 16,7% 16,7% 66,7% 6

Skala betydning

0-35: Der kan være stor risiko for depression eller stressbelastning

36-50: Der kan være risiko for depression eller stressbelastning

50<: Der er ikke umiddelbart risiko for depression eller stressbelastning

7%

10%

83%

0-35

35-50

51-100

I Lærlinge- og Elevundersøgelsen 2024 er WHO-5 spørgsmålene blevet omformuleret så de bliver 

mere målrettet mænd. Dette er gjort, da vi ved fra tidligere undersøgelser, at mænd har svært ved at 

svare på spørgsmål hvor de skal svare på en følelse, samt hvis spørgsmålet bliver for bredt defineret. 

Svar kategorierne er uændrede. Vi har ændret de 5 spørgsmål til følgende:

Angiv, hvordan nedenstående passer med, hvordan du har haft det i de sidste 2 uger. De sidste 2 

uger…

…har min humør været godt

…har jeg været afslappet

…har jeg haft god energi

…har jeg været frisk fra morgenstunden

…har jeg lavet en masse spændende ting

Efterfølgende har vi udregnet respondenternes score ud fra samme formel som det normale WHO-5 

skema
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Praktiksteder

Hvor mange arbejdspladser, har 
du været i praktik hos?

74%

18%

8%

75%

17%

8%

74%

18%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

1 2 3 eller flere

Mand Kvinde Samlet

Hvorfor skiftede du praktikplads?*
(sæt gerne flere krydser)

31%

20%

24%

26%

4%

32%

16%

31%

27%

5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Jeg var ansat på
kort

uddannelsesaftale

Jeg ville prøve
noget andet

Jeg trivedes ikke på
arbejdspladsen/erne

Jeg blev behandlet
dårligt på

arbejdspladsen/erne

Jeg havde brug for
en pause på
uddannelsen

Mænd Kvinder
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Havde arbejdspladsen en lærling-/elevansvarlig, 
mentor eller lignende? 

Praktikpladsen havde en 
lærling/elevansvarlig

*Svarkategorier: Ja

54%

30%

16%

53%

28%

19%

54%

29%

17%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ja Nej Ved ikke

Mand Kvinde Samlet

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 53,9% 53,9% 53,9%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 53,8% 52,9% 53,5%

25-34 år 56,5% 52,3% 55,0%

35-44 år 50,6% 58,6% 52,7%

45+ år 50,0% 45,5% 49,0%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 33,8% 18,9% 28,8%

Ca. 5-10 ansatte 38,0% 37,5% 37,9%

Ca. 10-50 ansatte 54,7% 58,4% 55,7%

Ca. 50-250 ansatte 64,1% 62,9% 63,9%

Flere end 250 ansatte 86,1% 96,2% 86,9%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 53,9% 52,3% 53,5%

Voksenlærling 54,5% 55,4% 54,6%

Andet 20,0% 33,3% 27,3%
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Hvordan passer følgende udsagn på din opstart 
i praktik

87%

86%

72%

74%

63%

63%

52%

55%

11%

10%

21%

17%

26%

25%

26%

25%

3%

4%

7%

9%

10%

12%

21%

19%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mand

Kvinder

Mand

Kvinder

Mand

Kvinder

Mand

Kvinder

Ja i høj grad eller ja Delvist Nej Ikke relevant

Jeg oplevede at arbejdspladsen 

havde en plan for, hvem jeg 

skulle oplæres af i min første 

periode

Jeg oplevede at arbejdspladsen 

havde tænkt mig ind i 

kommende opgaver

Jeg fik en god introduktion til 

arbejdspladsen

Jeg følte mig velkommen
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Hvordan passer følgende udsagn på din opstart 
i praktik

Jeg følte mig ikke velkommen
Jeg fik ikke en god introduktion til 
arbejdspladsen 

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 2,6% 3,6% 2,9%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 1,4% 3,3% 1,2%

25-34 år 2,1% 2,3% 2,1%

35-44 år 3,7% 0,0% 2,7%

45+ år 5,0% 18,2% 7,8%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 2,7% 5,4% 3,6%

Ca. 5-10 ansatte 2,7% 6,3% 3,4%

Ca. 10-50 ansatte 3,1% 2,0% 2,8%

Ca. 50-250 ansatte 1,8% 5,7% 2,5%

Flere end 250 ansatte 2,5% 0,0% 1,9%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 1,3% 3,1% 1,1%

Voksenlærling 2,4% 3,3% 2,6%

Andet 20,0% 0,0% 9,1%

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 6,8% 8,5% 7,2%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 3,3% 5,8% 3,8%

25-34 år 9,3% 7,0% 8,6%

35-44 år 16,0% 17,2% 16,4%

45+ år 17,5% 27,3% 19,6%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 8,1% 8,1% 8,1%

Ca. 5-10 ansatte 7,5% 6,3% 7,2%

Ca. 10-50 ansatte 6,6% 9,9% 7,5%

Ca. 50-250 ansatte 4,2% 14,3% 5,9%

Flere end 250 ansatte 10,1% 0,0% 7,5%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 4,3% 7,4% 5,0%

Voksenlærling 11,8% 10,9% 11,5%

Andet 20,0% 0,0% 9,1%

*Svarkategorier: Nej
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Hvordan passer følgende udsagn på din opstart 
i praktik

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 9,9% 11,7% 10,4%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 8,1% 11,6% 8,8%

25-34 år 12,4% 10,5% 11,8%

35-44 år 13,6% 10,3% 12,7%

45+ år 12,5% 27,3% 15,7%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 10,8% 13,5% 11,7%

Ca. 5-10 ansatte 9,6% 12,5% 10,2%

Ca. 10-50 ansatte 9,1% 11,9% 9,8%

Ca. 50-250 ansatte 10,2% 8,6% 9,9%

Flere end 250 ansatte 12,7% 11,5% 12,1%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 9,2% 12,1% 9,8%

Voksenlærling 11,0% 10,9% 10,9%

Andet 40,0% 16,7% 27,3%

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 20,9% 18,6% 20,4%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 18,3% 14,0% 17,6%

25-34 år 24,4% 20,9% 23,2%

35-44 år 28,4% 31,0% 29,1%

45+ år 20,0% 18,2% 19,6%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 13,5% 21,6% 16,2%

Ca. 5-10 ansatte 23,0% 12,5% 20,9%

Ca. 10-50 ansatte 22,6% 19,8% 21,9%

Ca. 50-250 ansatte 21,0% 17,1% 20,3%

Flere end 250 ansatte 16,5% 23,1% 18,7%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 19,7% 16,1% 19,0%

Voksenlærling 23,1% 21,7% 22,7%

Andet 40,0% 33,3% 36,4%

*Svarkategorier: Nej

Jeg var ikke tænkt ind i de 
kommende opgaver

Virksomheden havde ikke en plan 
for oplæring
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Oplevede du overordnet set, at blive taget godt i 
mod på arbejdspladsen?

Jeg blev ikke taget godt imod

79%

17%

4%

I høj eller meget høj grad

Delvist

I lav eller meget lav grad

*Svarkategorier: I lav grad og I meget lav grad

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 4,4% 4,9% 4,5%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 2,7% 5,8% 3,3%

25-34 år 6,7% 3,5% 5,7%

35-44 år 8,6% 3,4% 7,3%

45+ år 5,0% 9,1% 5,9%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 8,1% 5,4% 7,2%

Ca. 5-10 ansatte 3,2% 4,2% 3,4%

Ca. 10-50 ansatte 4,5% 5,0% 4,6%

Ca. 50-250 ansatte 3,6% 8,6% 4,5%

Flere end 250 ansatte 5,1% 0,0% 3,7%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 3,2% 6,0% 3,8%

Voksenlærling 6,7% 2,2% 5,5%

Andet 20,0% 16,7% 18,2%
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Jeg savnede mere information 
inden jeg startede i praktik

Savnede du mere information fra 
arbejdspladsen, inden du startede i praktik?

*Svarkategorier: Ja

25%

63%

12%

Ja

Nej

Ved ikke

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 24,2% 27,1% 24,8%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 20,8% 25,6% 21,8%

25-34 år 30,1% 32,6% 30,7%

35-44 år 28,4% 17,2% 25,5%

45+ år 27,5% 27,3% 27,5%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 17,6% 27,0% 20,7%

Ca. 5-10 ansatte 23,5% 18,8% 22,6%

Ca. 10-50 ansatte 26,1% 30,7% 27,3%

Ca. 50-250 ansatte 25,1% 25,7% 25,2%

Flere end 250 ansatte 22,8% 30,8% 24,3%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 22,1% 30,2% 23,8%

Voksenlærling 28,6% 21,7% 26,7%

Andet 20,0% 33,3% 27,3%

11



Hvordan passer følgende udsagn på dit arbejde

89%

89%

70%

69%

57%

53%

82%

81%

11%

10%

25%

26%

33%

30%

14%

15%

0%

0%

4%

4%

10%

16%

3%

4%

0%

1%

0%

1%

0%

1%

1%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mand

Kvinder

Mand

Kvinder

Mand

Kvinder

Mand

Kvinder

Ja i høj grad eller ja Delvist Nej Ikke relevant

Jeg er en del af 

fællesskabet

Jeg får feedback på de 

opgaver jeg udfører

Jeg bliver sat godt ind i de 

opgaver jeg skal udføre

Jeg kan løse de opgaver, 

jeg bliver stillet
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Hvordan passer følgende udsagn på dit arbejde

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 4,3% 4,5% 4,3%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 2,3% 4,1% 2,7%

25-34 år 7,3% 2,3% 5,7%

35-44 år 3,7% 10,3% 5,5%

45+ år 15,0% 9,1% 13,7%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 4,1% 5,4% 4,5%

Ca. 5-10 ansatte 4,3% 8,3% 5,1%

Ca. 10-50 ansatte 4,9% 1,0% 3,9%

Ca. 50-250 ansatte 5,4% 8,6% 5,9%

Flere end 250 ansatte 0,0% 3,8% 0,9%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 3,0% 4,7% 3,4%

Voksenlærling 6,3% 3,3% 5,5%

Andet 40,0% 16,7% 27,3%

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 0,1% 0,4% 0,2%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 0,0% 0,0% 0,0%

25-34 år 0,5% 1,2% 0,7%

35-44 år 0,0% 0,0% 0,0%

45+ år 0,0% 0,0% 0,0%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 0,0% 0,0% 0,0%

Ca. 5-10 ansatte 0,0% 0,0% 0,0%

Ca. 10-50 ansatte 0,0% 0,0% 0,0%

Ca. 50-250 ansatte 0,6% 0,0% 0,5%

Flere end 250 ansatte 0,0% 3,8% 0,9%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 0,0% 0,0% 0,0%

Voksenlærling 0,0% 1,1% 0,3%

Andet 20,0% 0,0% 9,1%

*Svarkategorier: Nej

Jeg bliver ikke sat godt nok ind i 
de opgaver, jeg skal udføre

Jeg kan ikke løse de opgaver jeg 
bliver stillet
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Hvordan passer følgende udsagn på dit arbejde

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 9,6% 15,8% 11,0%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 8,1% 14,0% 9,3%

25-34 år 9,8% 12,8% 10,7%

35-44 år 14,8% 24,1% 17,3%

45+ år 15,0% 36,4% 19,6%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 9,5% 13,5% 10,8%

Ca. 5-10 ansatte 11,2% 16,7% 12,3%

Ca. 10-50 ansatte 11,8% 14,9% 12,6%

Ca. 50-250 ansatte 6,6% 22,9% 9,4%

Flere end 250 ansatte 3,8% 11,5% 5,6%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 8,4% 14,8% 9,8%

Voksenlærling 11,8% 16,3% 12,9%

Andet 20,0% 33,3% 27,3%

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 3,3% 3,6% 3,4%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 1,9% 4,1% 2,3%

25-34 år 5,7% 2,3% 4,6%

35-44 år 3,7% 3,4% 3,6%

45+ år 7,5% 9,1% 7,8%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 2,7% 5,4% 3,6%

Ca. 5-10 ansatte 3,7% 8,3% 4,7%

Ca. 10-50 ansatte 4,5% 2,0% 3,9%

Ca. 50-250 ansatte 1,2% 2,9% 1,5%

Flere end 250 ansatte 2,5% 0,0% 1,9%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 2,4% 2,7% 2,5%

Voksenlærling 4,7% 3,3% 4,3%

Andet 20,0% 33,3% 27,3%

*Svarkategorier: Nej

Jeg får ikke feedback på de 
opgaver jeg udfører Jeg er ikke en del af fællesskabet
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Trivslen på arbejdspladsen er 
dårlig eller meget dårlig

Hvordan vil du vurdere den generelle trivsel på 
arbejdspladsen?

*Svarkategorier: Dårlig og Meget dårlig svar

80%

14%

6%

Rigtig god eller god

Hverken god eller dårlig

Dårlig eller meget dårlig

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 5,5% 6,9% 5,8%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 3,5% 6,6% 4,2%

25-34 år 9,3% 4,7% 7,9%

35-44 år 6,2% 13,8% 8,2%

45+ år 10,0% 9,1% 9,8%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 6,8% 10,8% 8,1%

Ca. 5-10 ansatte 6,4% 10,4% 7,2%

Ca. 10-50 ansatte 5,9% 5,0% 5,7%

Ca. 50-250 ansatte 4,2% 8,6% 5,0%

Flere end 250 ansatte 3,8% 0,0% 2,8%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 4% 6,7% 4,8%

Voksenlærling 7,8% 6,5% 7,5%

Andet 20,0% 16,7% 18,2%
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Har du i din praktik oplevet, at få dine grænser 
overskredet ved?*

17,25%

40,2%

4,0%

7,4%

12,55%

37,2%

1,6%

5,7%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%

At blive mobbet

At blive talt grimt til

At blive slået, sparket eller lignende

At blive truet

Kvinde Mand

*Svarkategorier: Ja, en enkelt gang, Ja nogle gang og Ja, flere gange
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Har du i din praktik oplevet, at få dine grænser 
overskredet ved?

Ved at blive truet

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 7,4% 5,7% 7,0%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 7,9% 8,3% 8,0%

25-34 år 6,7% 3,5% 5,7%

35-44 år 9,9% 3,4% 8,2%

45+ år 0,0% 0,0% 0,0%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 6,8% 5,4% 6,3%

Ca. 5-10 ansatte 10,2% 8,3% 9,8%

Ca. 10-50 ansatte 8,0% 5,9% 7,5%

Ca. 50-250 ansatte 5,4% 5,7% 5,4%

Flere end 250 ansatte 3,8% 0,0% 2,8%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 7,7% 8,1% 7,7%

Voksenlærling 6,7% 1,1% 5,2%

Andet 20,0% 16,7% 18,2%

Ved at blive sparket, slået eller 
lignende

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 4,0% 1,6% 3,5%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 4,6% 1,7% 4,0%

25-34 år 3,6% 2,3% 3,2%

35-44 år 2,5% 0,0% 1,8%

45+ år 2,5% 0,0% 2,0%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 1,4% 2,7% 1,8%

Ca. 5-10 ansatte 7,0% 4,2% 6,4%

Ca. 10-50 ansatte 4,2% 1,0% 3,4%

Ca. 50-250 ansatte 2,4% 0,0% 2,0%

Flere end 250 ansatte 2,5% 0,0% 1,9%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 4,7% 2,0% 4,1%

Voksenlærling 2,4% 1,1% 2,0%

Andet 20,0% 0,0% 9,1%

*Svarkategorier: Ja, en enkelt gang, Ja nogle gang og Ja, flere gange
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Har du i din praktik oplevet, at få dine grænser 
overskredet ved?

Ved at blive talt grimt til Ved at blive mobbet

*Svarkategorier: Ja, en enkelt gang, Ja nogle gang og Ja, flere gange

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 40,2% 37,2% 39,4%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 38,8% 39,7% 38,9%

25-34 år 48,7% 40,7% 46,1%

35-44 år 32,1% 27,6% 30,9%

45+ år 32,5% 9% 27%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 35,1% 35,1% 35%

Ca. 5-10 ansatte 48,7% 43,8% 48%

Ca. 10-50 ansatte 40,4% 34,7% 39%

Ca. 50-250 ansatte 35,3% 51,4% 38%

Flere end 250 ansatte 34,2% 19,2% 30%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 39,7% 42% 40%

Voksenlærling 41,2% 28% 38%

Andet 40,0% 50% 45%

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 17,25% 12,55% 16,11%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 17,1% 10,7% 15,8%

25-34 år 19,7% 16,3% 18,6%

35-44 år 13,6% 10,3% 12,7%

45+ år 15,0% 9,1% 13,7%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 16,2% 10,8% 14,4%

Ca. 5-10 ansatte 21,4% 20,8% 21,3%

Ca. 10-50 ansatte 18,1% 7,9% 15,5%

Ca. 50-250 ansatte 11,4% 20,0% 12,9%

Flere end 250 ansatte 17,7% 7,7% 15,0%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 17,6% 12,8% 16,5%

Voksenlærling 16,5% 10,9% 14,9%

Andet 20,0% 33,3% 27,3%

18



Har du i din praktik oplevet, at dine kollegaer 
eller ledere har overskredet dine grænser ved?*

*Svarkategorier: Ja 

6,42%
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12,3%

14,17%

25,5%

13,0%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

At komme med sexistiske kommentarer

At tale nedladende om andre etniciteter

At tale nedladende om LGBT+ miljøet

Kvinde Mand
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Har du i din praktik oplevet, at dine kollegaer 
eller ledere har overskredet dine grænser ved?*

At komme med sexistiske 
kommentarer 

At tale nedladende om andre 
etniciteter

*Svarkategorier: Ja

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 6,4% 14,2% 8,3%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 5,8% 19,0% 8,6%

25-34 år 9,8% 10,5% 10,0%

35-44 år 3,7% 10,3% 5,5%

45+ år 2,5% 0,0% 2,0%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 1,4% 16,2% 6,3%

Ca. 5-10 ansatte 8,6% 20,8% 11,1%

Ca. 10-50 ansatte 6,3% 7,9% 6,7%

Ca. 50-250 ansatte 4,8% 20,0% 7,4%

Flere end 250 ansatte 10,1% 15,4% 12,1%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 6,2% 16,8% 8,6%

Voksenlærling 6,7% 8,7% 7,2%

Andet 20,0% 33,3% 27,3%

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 18,6% 25,5% 20,4%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 16,3% 22,3% 17,6%

25-34 år 25,9% 29,1% 27,1%

35-44 år 17,3% 31,0% 20,9%

45+ år 15,0% 18,2% 15,7%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 14,9% 24,3% 18,0%

Ca. 5-10 ansatte 21,4% 33,3% 23,8%

Ca. 10-50 ansatte 17,4% 20,8% 18,3%

Ca. 50-250 ansatte 16,2% 28,6% 18,3%

Flere end 250 ansatte 25,3% 26,9% 27,1%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 17,4% 24,2% 19,0%

Voksenlærling 21,2% 26,1% 22,7%

Andet 20,0% 50,0% 36,4%

Har du i din praktik oplevet, at dine kollegaer 
eller ledere har overskredet dine grænser ved?*

*Svarkategorier: Ja 
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Har du i din praktik oplevet, at dine kollegaer 
eller ledere har overskredet dine grænser ved?*

At tale nedladende om LGBT+ 
miljøet

*Svarkategorier: Ja

Har du i din praktik oplevet, at dine kollegaer 
eller ledere har overskredet dine grænser ved?*

*Svarkategorier: Ja 

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 12,3% 13,0% 12,7%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 11,7% 13,2% 12,1%

25-34 år 15,0% 11,6% 14,3%

35-44 år 13,6% 17,2% 14,5%

45+ år 5,0% 9,1% 5,9%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 6,8% 8,1% 7,2%

Ca. 5-10 ansatte 16,6% 16,7% 16,6%

Ca. 10-50 ansatte 11,1% 8,9% 10,6%

Ca. 50-250 ansatte 9,6% 20,0% 11,4%

Flere end 250 ansatte 17,7% 19,2% 19,6%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 12,4% 12,8% 12,6%

Voksenlærling 12,5% 12,0% 12,6%

Andet 0,0% 33,3% 18,2%
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Alle forbund

Under min praktikperioder var jeg 
udfordret på min trivsel og mentale 
sundhed

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 24,2% 32,0% 26,2%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 19,8% 33,1% 22,6%

25-34 år 35,8% 32,6% 35,0%

35-44 år 25,9% 27,6% 26,4%

45+ år 17,5% 27,3% 19,6%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 28,4% 32,4% 29,7%

Ca. 5-10 ansatte 21,4% 31,3% 23,4%

Ca. 10-50 ansatte 26,5% 33,7% 28,4%

Ca. 50-250 ansatte 21,6% 31,4% 23,3%

Flere end 250 ansatte 24,1% 26,9% 26,2%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 21,9% 35,6% 25,0%

Voksenlærling 29,0% 25,0% 28,2%

Andet 20,0% 50,0% 36,4%

Har du i din sidste praktikperiode været 
udfordret på din mentale sundhed eller trivsel?

*Svarkategorier: Ja
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Mand Kvinde
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Hvordan oplevede du at være udfordret på din 
trivsel eller mentale sundhed?*

Udfordringer skyldtes helt eller 
delvist arbejdslivet

** Mænd Kvinder Samlet
I alt 73,8% 79,7% 75,0%

Antal svarpersoner 191 79 272

ALDER

<25 år 74,7% 72,5% 73,5%

25-34 år 69,6% 85,7% 73,5%

35-44 år 90,0% 87,5% 89,3%

45+ år 57,1% 100,0% 70,0%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 85,7% 75,0% 81,8%

Ca. 5-10 ansatte 55,0% 86,7% 78,2%

Ca. 10-50 ansatte 90,7% 73,5% 77,1%

Ca. 50-250 ansatte 72,2% 90,9% 74,5%

Flere end 250 ansatte 84,2% 85,7% 53,6%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 72,6% 79,2% 74,3%

Voksenlærling 75,3% 78,3% 75,3%

Andet x x x

* Kun svar fra dem der svarede ja til spørgsmålet om de har været udfordret 

på deres trivsel eller mentale sundhed 

**Svarkategorier: Problemer i arbejdslivet og

Problemer i både arbejds- og privatliv
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Talte du med nogen om det på din 
arbejdsplads?*

Jeg talte om mine udfordringer 
med nogle på arbejdspladsen

** Mænd Kvinder Samlet
I alt 57,6% 60,8% 58,1%

Antal svarpersoner 191 79 272

ALDER

<25 år 50,5% 57,5% 52,2%

25-34 år 63,8% 64,3% 63,3%

35-44 år 70,0% 62,5% 67,9%

45+ år 57,1% 66,7% 60,0%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 66,7% 33,3% 54,5%

Ca. 5-10 ansatte 52,5% 53,3% 52,7%

Ca. 10-50 ansatte 56,0% 61,8% 57,8%

Ca. 50-250 ansatte 58,3% 72,7% 61,7%

Flere end 250 ansatte 63,2% 100,0% 67,9%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 50,4% 58,5% 52,6%

Voksenlærling 69,9% 65,2% 68,0%

Andet 0,0% 66,7% 50,0%
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* Kun svar fra dem der svarede udfordringer skyldes helt eller delvist 

arbejdspladsen

**Svarkategorier: Ja24



Alle forbund

Jeg talte med følgende om det*(sæt gerne flere krydser)
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* Kun svar fra dem der svarede at de talte med nogen om det på arbejdspladsen 25



Oplever du, at det er acceptabelt at tale om 
følgende på din arbejdsplads?*

25,6%

41,3%

31,7%

34,6%

21,1%

32,4%

27,9%

28,3%

Stress

Depression/angst

Mistrivsel

Mobning

Kvinder Mænd

*Svarkategorier: i lav grad og i meget lav grad 26



Oplever du, at det er acceptabelt at tale om 
følgende på din arbejdsplads?

Stress

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 25,6% 21,1% 24,5%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 26,7% 19,0% 25,2%

25-34 år 23,8% 16,3% 21,4%

35-44 år 27,2% 31,0% 28,2%

45+ år 17,5% 54,5% 25,5%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 27,0% 24,3% 26,1%

Ca. 5-10 ansatte 24,1% 25,0% 24,3%

Ca. 10-50 ansatte 25,8% 23,8% 25,3%

Ca. 50-250 ansatte 29,3% 11,4% 26,2%

Flere end 250 ansatte 19,0% 11,5% 17,8%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 26,6% 20,8% 25,4%

Voksenlærling 23,9% 19,6% 22,7%

Andet 0,0% 50,0% 27,3%

Angst/depression

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 41,3% 32,4% 39,3%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 43,3% 28,1% 40,4%

25-34 år 39,4% 30,2% 36,8%

35-44 år 37,0% 51,7% 40,9%

45+ år 35,0% 45,5% 37,3%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 32,4% 29,7% 31,5%

Ca. 5-10 ansatte 44,9% 35,4% 43,0%

Ca. 10-50 ansatte 40,4% 38,6% 39,9%

Ca. 50-250 ansatte 47,3% 22,9% 43,1%

Flere end 250 ansatte 31,6% 19,2% 29,9%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 43,1% 30,2% 40,4%

Voksenlærling 38,0% 32,6% 36,8%

Andet 20,0% 83,3% 54,5%

*Svarkategorier: I lav grad, I meget lav grad eller ved ikke 27



Oplever du, at det er acceptabelt at tale om 
følgende på din arbejdsplads?

Mobning

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 34,6% 28,3% 33,3%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 36,5% 26,4% 34,6%

25-34 år 33,7% 26,7% 31,8%

35-44 år 33,3% 37,9% 34,5%

45+ år 20,0% 36,4% 23,5%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 25,7% 24,3% 25,2%

Ca. 5-10 ansatte 36,9% 37,5% 37,0%

Ca. 10-50 ansatte 34,8% 28,7% 33,2%

Ca. 50-250 ansatte 38,9% 22,9% 36,1%

Flere end 250 ansatte 27,8% 23,1% 28,0%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 36,1% 26,8% 34,2%

Voksenlærling 31,4% 27,2% 30,5%

Andet 40,0% 83,3% 63,6%

Mistrivsel

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 31,7% 27,9% 31,0%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 33,3% 28,9% 32,6%

25-34 år 28,5% 20,9% 26,4%

35-44 år 29,6% 34,5% 30,9%

45+ år 32,5% 54,5% 37,3%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 24,3% 21,6% 23,4%

Ca. 5-10 ansatte 34,2% 35,4% 34,5%

Ca. 10-50 ansatte 31,4% 29,7% 30,9%

Ca. 50-250 ansatte 35,9% 28,6% 34,7%

Flere end 250 ansatte 25,3% 15,4% 24,3%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 33,3% 28,9% 32,5%

Voksenlærling 28,6% 23,9% 27,6%

Andet 20,0% 66,7% 45,5%

*Svarkategorier: I lav grad, I meget lav grad eller ved ikke 28



Hvor tilfreds er du med dit samlede 
praktikforløb?

Jeg var utilfreds med mit 
praktikforløb

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 8,9% 10,9% 9,4%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 6% 8% 7%

25-34 år 12% 10% 11%

35-44 år 12% 21% 15%

45+ år 18% 18% 18%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 6,8% 14% 9%

Ca. 5-10 ansatte 9,1% 10% 9%

Ca. 10-50 ansatte 10,8% 12% 11%

Ca. 50-250 ansatte 8,4% 11% 9%

Flere end 250 ansatte 5,1% 4% 5%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 7,5% 11% 8%

Voksenlærling 11,8% 10% 11%

Andet 20,0% 17% 18%

39% 39%

13%

5%
4%

0%

39%
38%

12%

5%
6%

0%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Meget tilfreds Fint tilfreds Delvist Lidt utilfreds Meget
utilfreds

Ved ikke

Mand Kvinde

*Svarkategorier: Lidt utilfreds og meget utilfreds29



Vil du anbefale andre at søge praktik på din 
arbejdsplads

Jeg vil ikke anbefale andre at 
søge praktik på min arbejdsplads

* Mænd Kvinder Samlet
I alt 14,7% 17,8% 15,4%

Antal svarpersoner 794 247 1043

ALDER

<25 år 11% 16% 12%

25-34 år 20% 17% 19%

35-44 år 16% 24% 18%

45+ år 28% 27% 27%

VIRKSOMHEDSSTØRRELSE

Under 5 ansatte 20,3% 30% 23%

Ca. 5-10 ansatte 21,4% 15% 20%

Ca. 10-50 ansatte 13,9% 17% 15%

Ca. 50-250 ansatte 9,0% 17% 10%

Flere end 250 ansatte 8,9% 12% 9%

ANSÆTTELSESFORHOLD

Lærling/elev 13% 17% 14%

Voksenlærling 18% 16% 18%

Andet 20% 50% 36%
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*Svarkategorier: Nej30
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